Studia II stopnia Zarządzanie Big Data 
[bookmark: _GoBack]Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom rynku pracy na innowacyjne umiejętności pracowników XXI wieku, Wydział Dziennikarstwa, Informacji i Bibliologii Uniwersytetu Warszawskiego otwiera nowy kierunek studiów II stopnia Zarządzanie Big Data. Otwarcie kierunku możliwe jest dzięki wygraniu prestiżowego konkursu w Programie ZIP - Programie Zintegrowanych Działań na rzecz rozwoju Uniwersytetu Warszawskiego. 
Walorem studiów jest przekazywana studentom wiedza i umiejętności praktyczne w zakresie zagadnień informatycznych i ekonomicznych, a także identyfikacji źródeł, ich klasyfikacji i typologii oraz sposobów wyszukiwania, gromadzenia i zarządzania zasobami cyfrowymi, w tym służących do monitoringu i automatycznego tworzenia archiwów treści pochodzących z mediów społecznościowych. 
Studia Zarządzanie Big Data odbywać się będą w trybie stacjonarnym. Mają charakter praktyczny, spełniający oczekiwania świata nauki i biznesu. Kierunek łączy nauki humanistyczne, społeczne i ścisłe, przekazując wiedzę teoretyczną i umiejętności praktyczne w połączeniu z wykorzystaniem najnowszych technologii. 
Zajęcia na kierunku prowadzone będą w trzech modułach: identyfikacji oraz gromadzenia źródeł informacji i ich klasyfikacji; przetwarzania i analizy dużych zbiorów danych; ekonomii i statystyki. 
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